

DOI:10.26104/NNTIK.2023.82.95.037

*Сыргабает С.Б., Сейитбаев Б.Т., Омуралиев Н.А.,  
Орозалиев Э.С., Элебаева А.Б.*

**КЫРГЫЗСТАНДЫН АКТУАЛДУУ КӨЙГӨЙЛӨРҮ:  
СОЦИОЛОГИЯЛЫК ИЗИЛДӨӨЛӨРДҮН ЖЫЙЫНТЫКТАРЫ**

*Сыргабает С.Б., Сейитбаев Б.Т., Омуралиев Н.А.,  
Орозалиев Э.С., Элебаева А.Б.*

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КЫРГЫЗСТАНА: РЕЗУЛЬТАТЫ  
СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ**

*S. Syrgabaev, B. Seyitbaev, N. Omuraliev, E. Orozaliev, A. Elebaeva*

**CURRENT PROBLEMS OF KYRGYZSTAN: RESULTS  
OF A SOCIOLOGICAL RESEARCH**

УДК: 316.422.42(575.2) (04)

Макалада К.Карасаев атындагы Бишкек мамлекеттик университетинин, Кыргыз Республикасынын Улуттук илимдер академиясынын жана Кыргызстан Эл аралык университетинин социолог-окумуштууларынын тобу тарабынан 2022-жылдын апрель-май айларында жүргүзүлгөн социологиялык изилдөөлөр сериясынын айрым жыйынтыктары чагылдырылган. Телефондук интервью жана онлайн анкеталоо методдорун айкалыштыруу (mixed methods) жолу менен ишке ашырылган социологиялык сурамжылоолордун алкагында жарандардын социалдык-экономикалык, саясий, эл аралык жана башка маселелерге карата социалдык багыттары жана мамилелери изилденген. Жалпысынан улуттук репрезентативдүү тандаманын негизинде Кыргызстан боюнча 4000 ашык респондент сурамжыланган. Бул, өз кезегинде, алган жыйынтыктарыбызды жалпы коомго жайылтууга мүмкүнчүлүк берди.

**Негизги сөздөр:** коом, социологиялык изилдөөлөр, телефондук интервью, онлайн сурамжылоо, актуалдуу көйгөйлөр, социологиялык сурамжылоолор.

В статье освещаются некоторые результаты серии социологических исследований, которые были осуществлены группой социологов-ученых Бишкекского государственного университета им. К.Карасаева, Национальной академии наук Кыргызской Республики и Международного университета Кыргызстана в апреле-мае 2022 года. В рамках социологических опросов, проведенных смешиванием (mixed methods) методов телефонного интервью и онлайн-анкетирования, изучались социальные установки и отношение граждан к широкому спектру вопросов: социально-экономическим, политическим, международным и другим проблемам. В целом, опросами было охвачено более 4000 респондентов по всему Кыргызстану на базе репрезентативной национальной выборки, что позволило экстраполировать свои выводы на всю генеральную совокупность.

**Ключевые слова:** общество, социологические исследования, телефонное интервью, онлайн-анкетирование, актуальные проблемы, социологические опросы.

The article highlights some of the results of a series of sociological studies that were carried out by a group of sociologists of the Bishkek State University. K. Karasaev, the National Academy of Sciences of the Kyrgyz Republic and the International University of Kyrgyzstan in April-May 2022. As part of sociological surveys conducted by mixing (mixed methods) methods of telephone interviews and online questionnaires, social attitudes and attitudes of citizens to a wide range of issues were studied: socio-economic, political, international, and other problems. In general, the surveys covered more than 4,000 respondents throughout Kyrgyzstan based

on a representative national sample, which made it possible to extrapolate their findings to the entire general population.

**Key words:** society, sociological research, telephone interview, online questionnaire, current issues, sociological surveys.

**Введение.** Оперативная и результативная работа системы государственного управления государства требует постоянного учета общественного мнения населения посредством проведения социологических мониторинговых исследований. Об этом свидетельствует широко распространенная практика в современных демократических странах, где социологические данные давно стали основой принятия эффективных управленческих решений и государственной политики в целом. Например, в государствах-членах Европейского союза осуществляются регулярные социологические опросы с 1973 года. Эта система мониторинговых исследований под названием «Евробарометр» стала эффективным инструментом в деятельности Европейской комиссии, Европарламента и национальных политических институтов в анализе долгосрочных тенденций в социально-политической сфере и принятии соответствующих мер [1]. Сегодня такие «барометры» существуют во многих странах и союзных государствах мира.

В условиях международной напряженности и системного мирового кризиса эффективность государственной политики страны во многом зависит от фундированности на достоверные научные данные и соблюдения постоянной обратной связи с населением. В связи с этим обеспечение качественными и своевременными социологическими данными органов высшего руководства нашей страны является важной задачей. В этих целях группой отечественных ученых в апреле-мае 2022 года был реализован инициативный проект по мониторингу и оценке общественного мнения кыргызстанцев по актуальным вопросам жизнедеятельности в различных сферах общества и государства. В рамках этого проекта были проведены 4 волны социологических исследований с охватом широких слоев населения на следующие темы:

«Политическая жизнь страны» (8-10 апреля 2022 года, N=1051 чел.); «Социально-экономическая жизнь Кыргызстана» (13-16 апреля 2022 года, N=1152 чел.); «Актуальные вопросы общества Кыргызстана» (19-22 апреля 2022 года, N=1000 чел.); «Кабинет Министров Кыргызской Республики и международное сотрудничество глазами кыргызстанцев» (16-22 мая 2022 года, N=1000 чел.). Инструментарий каждого тематического опроса включал в себя от 8 до 12 вопросов различного типа с учетом специфики используемых методов сбора первичных данных.

**Методология исследований.** Социологические исследования были реализованы с использованием смешивания (mixed methods) двух методов: телефонное интервью и онлайн-анкетирование. Телефонное интервью (при организационном содействии руководства Кабинета Министров Кыргызской Республики) проводилось на базе контакт-центра ЗАО «Альфа Телеком» («Мегаком»). В частности, данная компания предоставляла свою техническую инфраструктуру и десять оборудованных рабочих мест для наших интервьюеров. В качестве интервьюеров привлекались студенты и магистранты кафедры социологии и политико-правовых дисциплин БГУ им. К. Карасаева, имеющих определенный опыт. Кроме того, для телефонных опросов и онлайн-анкетирований использовалось компьютеризированное помещение БГУ им. К. Карасаева. Телефонные интервью осуществлялись на основе репрезентативной выборки. Размер такой выборки при каждом тематическом социологическом опросе составлял более 1000 чел. и формировался по следующим критериям: пол, возраст, образование, этничность и место проживания (все области, города Бишкек и Ош). Результативность телефонных звонков составила около 30%, то есть на 1000 совершенных телефонных звонков в полной мере на вопросы интервьюера отвечали около 300 респондентов. Таким образом, чтобы опросить более 1000 человек, попавших в выборочную совокупность (выборку), интервьюеры совершали более 4000 телефонных звонков по республике.

Онлайн-анкетирование проводилось с помощью бесплатного сервиса компании «Google» - Google Forms. Ссылки на онлайн опрос рассылались через популярные социальные сети (Facebook, Instagram) и мессенджеры (WhatsApp, Telegram), которые наиболее часто используются нашими гражданами. В рамках проекта при каждом тематическом исследовании опрашивались от 400 до 600 респондентов по стихийной, то есть не репрезентативной выборке, что является характерным для этого метода [2].

За проектный период телефонными опросами было охвачено всего 2 207 респондентов, отобранных по случайной выборке. Через онлайн-анкетирование, которое запускалось параллельно, было опрошено

1 995 респондентов. Таким образом, в 4 волнах социологического опроса приняли участие в целом 4 202 респондентов по Кыргызстану, представляющие население всех административно-территориальных образований (Баткенская, Ошская, Джалал-Абадская, Таласская, Нарынская, Иссык-Кульская и Чуйская области, включая города Бишкек и Ош). Выборка опросов по отобранными нами критериям (пол, возраст, образование, этническая принадлежность и территория) оказалась достаточной мере репрезентативной. При объеме выборки каждого тематического опроса более 1000 чел. доверительный интервал (погрешность) составлял  $\pm 3,1\%$ , что позволял нам экстраполировать свои выводы на всю генеральную совокупность [3]. Полученные данные обрабатывались и анализировались с помощью компьютерной статистической программы IBM.SPSS.22 (статистический пакет для социальных наук).

**Основные результаты социологических исследований. Оценка политической и социально-экономической ситуации в стране.** Как показал анализ полученных данных («Политическая жизнь страны», 8-10 апреля 2022 года, N=1051 чел.), большинство кыргызстанцев охарактеризовали сложившуюся политическую ситуацию в стране как стабильную. Суммарно около 60% от общей массы респондентов, участвовавших в телефонном опросе дали оценку «очень стабильная» и «скорее стабильная». При этом можно обнаружить некоторые вариации в данных, собранных двумя методами. Так, большинство респондентов (45,4%), отвечавших на онлайн-анкету, чаще выбирали вариант ответа «скорее стабильная», а «очень стабильная» отметили лишь 8%. Вероятно, на такой расклад мнений повлияла сама структура стихийной выборки онлайн-анкетирования, ядро которой составили жители города Бишкек. Как показывает практика, жители крупных городов всегда более критично относятся к происходящим событиям, по сравнению с теми, кто проживает в сельской местности.

Согласно нашим данным («Социально-экономическая жизнь Кыргызстана», 13-16 апреля 2022 года, N=1152 чел.), большинство респондентов (в среднем 45,6%), участвовавших как в телефонном опросе (N=571), так и онлайн-анкетировании (N=581), считали экономическую политику и предпринимаемые руководством страны меры в этом направлении «в отдельных случаях успешными». Участники онлайн-анкетирования были заметно более склонны к такому мнению. При рассмотрении данных, собранных двумя методами в совокупности, можем увидеть, что суммарная доля респондентов, оценивавших экономическую политику как «весьма успешную» в полтора раза больше тех, кто отмечал вариант ответа «не успешны» (46,9% против 28,9%). Таким образом, распределение полученных данных показывает, что в

массиве всех опрошенных кыргызстанцев превалирует положительное мнение об успешности проводимой экономической политики.

Оценка об успешности экономической политики и принимаемых мер руководством страны зависит от общей оценки экономического положения в стране. Большинство опрошенных оценили экономическое положение в стране положительно. Суммарная доля респондентов, отметивших варианты «очень хорошее» и «скорее хорошее» составила 49,2% (телефонный опрос) и 38,7% (онлайн анкетирование). Корреляционный анализ выявил, что преобладающая часть респондентов, оценивающих текущее экономическое положение в стране как «очень хорошее» давали оценку экономической политике в таком же духе, то есть считали ее «весьма успешной». Соответственно, те, которые оценивали сегодняшнее экономическое положение как «скорее хорошее» чаще оценивали экономическую политику по критерию «в отдельных случаях успешны». Углубленный анализ данных позволил установить заметную корреляцию (взаимозависимость) по месту жительства респондентов. Так, при телефонном опросе наиболее позитивная совокупная оценка («очень хорошее» и «скорее хорошее») была свойственна Баткенской (36,1%), Джалал-Абадской (32,7%) и Нарынской областям. По итогам онлайн-анкетирования распределение мнений респондентов оказалось в целом более однородной. Наибольшая степень положительной оценки была характерна Ошской (55,6%), Таласской (31,5%) и Джалал-Абадской (30,0%) областям. Наибольшая доля респондентов, негативно оценивших сегодняшнее экономическое положение в стране, была зафиксирована в городах Бишкек и Ош. Из регионов подобную оценку давали чаще всех представители Чуйской области.

**Отношение граждан к новым инициативам и решениям руководства страны.** Как показали результаты социологического опроса («Актуальные вопросы общества Кыргызстана», 19-22 апреля 2022 года, N=1000 чел.), большинство кыргызстанцев поддерживали инициативу власти страны о строительстве города «Асман» в Иссык-Кульской области. Совокупный уровень поддержки («безусловно поддерживаю и скорее поддерживаю») составил более 72%. При этом менее одной трети граждан выразили противоположное мнение, отметив варианты «скорее не поддерживаю» и «совсем не поддерживаю».

Опрос выявил в целом положительное отношение граждан к началу реализации плана строительства новой Администрации Президента страны. Более 45% опрошенных «считают это правильным решением». Вместе с тем значительной оказалась и доля тех, кто еще не выработал свое конкретное отношение к данной инициативе власти. Так, 12% затруднились ответить, а более 16% колебались в правильности такого

решения руководства страны.

Как показал анализ полученных данных, доминирующая часть опрошенных граждан высказалась против предложения власти о разрешении деятельности игорных заведений, в том числе казино, для иностранных граждан. В совокупности такое мнение выразили более 68% опрошенных («совсем не поддерживаю» и «скорее не поддерживаю»). Доля категорично против настроенных граждан («совсем не поддерживаю») также ощутима – более 45%. Значительная доля респондентов, высказавших наиболее категоричное мнение «совсем не поддерживаю», наблюдалась в Баткене, Джалал-Абаде, Таласе и городе Бишкек (в среднем 58%), а также в Иссык-Кульской области (43,9%). Анализ мнения респондентов в половозрастном ракурсе не выявил статистически значимых различий. Иначе говоря, вышеуказанную тенденцию можно также проследить в разрезе половой и возрастной структуры опрошенных граждан.

Единодушие граждан проявилось в отношении инициативы государства о введении 12-летнего обучения в школах Кыргызской Республики. Согласно результатам опроса, более 63% «скорее не поддерживают» указанную инициативу. При этом, предлагаемая мера нашла поддержку у четверти (25,5%) опрошенных граждан страны. В этом вопросе доля безразличных граждан была несущественной, что говорит об актуальности предлагаемой реформы системы школьного образования.

Социологическим опросом доказано, что большинство населения поддерживает решение Президента КР Садыра Жапарова о заключении глобального соглашения и возврата золоторудного месторождения «Кумтор» народу Кыргызстана. Более 67% опрошенных граждан считали данное решение главы государства правильным. В региональном разрезе больше всех глобальное соглашение поддерживали опрошенные граждане из Нарынской (79,6%), Баткенской (76,1%), Джалал-Абадской (72,0%) и Иссык-Кульской (71,9%) областей, а также из города Ош – 81,8%.

Поддержку Указу Президента КР Садыра Жапарова о недопущении расточительства при проведении семейных торжеств, религиозных церемоний, обрядов и иных традиционных мероприятий выразили в опросах по двум методам абсолютное большинство респондентов – более 80% опрошенных. Доля согласных с запретом забивания крупного скота составила более 65% (как по телефонному опросу, так и онлайн-анкетированию). С запретом забивания крупного скота согласны в большей степени респонденты из Ошской области (87,5%) и города Ош (85,7%), а также Баткенской области (80%), в меньшей степени респонденты из Джалал-Абадской (55,5%) и Таласской (60,7%) областей.

**Доверие граждан к высшему руководству**

**страны и политикам.** Как показали итоги исследования («Политическая жизнь страны», 8-10 апреля 2022 года, N=1051 чел.), респонденты больше всех оказывают доверие Президенту КР Садыру Жапарову. Суммарный уровень доверия Президенту (т.е. сумма долей «безусловно доверяющих» и «скорее доверяющих») превышал 80% и был равен по результатам телефонного опроса 84,4% (N=389), онлайн анкетирования 82,5% (N=662). Второе место в рейтинге доверия занял заместитель председателя Кабинета Министров КР, председатель ГКНБ Камчыбек Ташиев – 58,9% (тел. опрос) и 63,9% (онлайн-анкетирование). Третье место по совокупности уровня доверия было отдано председателю Кабинета министров КР Акылбеку Жапарову – 44,2% (тел. опрос) и 58,1% (онлайн-анкетирование).

В пятерку лидеров по совокупному уровню доверия вошли заместитель председателя Кабинета министров КР Бакыт Торобаев – 31,0% (тел. опрос) и 39,4% (онлайн-анкетирование), бывший спикер Жогорку Кенеша КР Талант Мамытов - 26,6% (тел. опрос) и 45,6% (онлайн). На следующих позициях по совокупному уровню доверия граждан расположились заместитель председателя Кабинета министров КР Эдиль Байсалов – 26,5% (тел. опрос) и 40,1% (онлайн-анкетирование), Генеральный прокурор Кыргызской Республики Курманкул Зулушев – 22,0% (тел. опрос), 46,3% (онлайн-анкетирование), Государственный секретарь КР Суюнбек Касмамбетов – 16,8% (тел. опрос) и 42,7% (онлайн-анкетирование).

Преобладающая часть опрошенных («Кабинет Министров Кыргызской Республики и международное сотрудничество глазами кыргызстанцев», 16-22 мая 2022 года, N=1000 чел.) оценили работу Кабинета Министров КР под руководством А.Жапарова положительно. Такое мнение выразили в совокупности более 61% респондентов (сумма ответов «весьма хорошо» и «скорее хорошо»). Совокупная негативная оценка (т.е. сумма ответов «весьма плохо» и «скорее плохо») была характерна 18% участников опроса.

Позитивное общественное мнение по поводу работы Кабинета Министров КР отчетливо прослеживалась также в разрезе регионов. По степени совокупной положительной оценки («весьма хорошо» и «скорее хорошо») регионы можно кластеризовать в следующем порядке: 1) Баткен, г. Бишкек (от 74 до более 80%); 2) Джалал-Абад, Ош (около 70%); 3) Иссык-Куль, Талас, Нарын, Чуй (около 50% и более). В совокупности (сумма ответов «да, в полной мере» и «да, но лишь частично») около 70% опрошенных считают, что Кабинет Министров КР смог к настоящему времени добиться положительных изменений в социально-экономической жизни страны.

**Отношение граждан к российско-украинскому конфликту и международному сотрудничеству.**

В ходе опроса («Кабинет Министров Кыргызской Республики и международное сотрудничество глазами кыргызстанцев», 16-22 мая 2022 года, N=1000 чел.) гражданам был задан вопрос о военном конфликте на территории Украины, который продолжается по сей день. Результаты исследования показали, что нейтральная позиция нашего государства по отношению к российско-украинскому военному конфликту была расценена как «правильная». Такого мнения придерживалось явное большинство респондентов – 65%. Доля респондентов, считавшей нейтралитет государства «не правильной позицией» была совсем незначительной - 8%. При этом 11% опрошенных можно отнести к категории «колебавшихся».

Согласно полученным данным, более 44% респондентов считали действия российской стороны как «правильные». В то же время более 47% считали действия украинской стороны «не правильными». Еще больше респондентов – практически 56% относили к «не правильным» действия Запада (стран-членов НАТО), который активно поддерживает Украину в данной конфликтной ситуации. Таким образом, большинство опрошенных кыргызстанцев определяли как «правильные» именно действия России.

В целом следует отметить, что отношение граждан к российско-украинскому конфликту неоднозначно: регионы больше поддерживают российскую сторону, а город Бишкек и Чуйская область – украинскую. При этом старшее поколение поддерживает Россию, а младшее Украину, причем водораздел мнений проходит практически в каждой семье по поколенческому признаку, и поэтому данный вопрос является весьма чувствительным для респондентов.

Как свидетельствуют ответы респондентов, в первую пятерку наиболее предпочтительных стран, на сотрудничество с которыми должен ориентироваться Кыргызстан, прежде всего, вошли: с огромным преимуществом - Россия (55,0%); потом ближайшие соседи – страны Центральной Азии - 10,9%; следом Западная Европа - 8,0%; Арабские страны – 6,5%; и замыкает Турция – 6,4%. Остальные страны набрали менее 5,0% голосов, в том числе США – 3,6%.

**Заключение.** Таким образом, в рамках этой статьи мы остановились лишь на некоторых результатах серии проведенных нами социологических исследований, отражающих социальное отношение граждан на происходящие актуальные процессы в сфере социально-экономической и политической жизни страны.

На момент опросов более положительно воспринимали новые реалии регионы в целом и представители старшего поколения. Более негативно оценивали общую ситуацию жители г. Бишкек, отчасти Чуйской области и молодое поколение. Тем не менее, в итоге у нас сложилось понимание, что большинство наших

граждан позитивно смотрят на настоящее и будущее страны, с доверием относятся к руководству государства. В позитивном ключе оценивают экономическое положение и политическую ситуацию в республике, с поддержкой относятся к новым инициативам, решениям и в целом проводимой политике главы государства и правительства.

**Литература:**

1. Евробарометр (Eurobarometer). URL: <https://europa.eu/eurobarometer/about/eurobarometer>.
2. Докторов Б. Онлайн-опросы: обыденность наступившего столетия // Телескоп. 2000. №4.
3. Advanced in telephone survey methodology. Ed. by J.M. Lepkowski, C. Tracker, J.M. Brick. New York. Wiley, 2007.
4. Telephone survey in Europe: Research and practice. Ed. by S.Hader, M.Hader, M. Kuhne. Mannheim: Springer, 2012.
5. Онлайн исследования в России: тенденции и перспективы/ Под ред. Шашкина А.В., Девятко И.Ф., Давыдова С.Г. - Москва: Изд. МИК, 2016. - 555 с.
6. Бабич Н.С., Батыков И.В. Интернет-опросы общественного мнения как инструмент сбора данных для принятия правовых решений. Социология и право. - 2020 (3). - С. 25-33.
7. Чуриков А.В. Основы построения выборки для социологических исследований. - М., 2020. - 240 с.
8. Айдарбек кызы А., Омуралиев Н.А. Институциональное и правовое формирование системы местного самоуправления в кыргызстане. / Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2018. - № 2. - С. 154-157.